

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Preoții și sectele

Elementele absolut indispensabile preotului în combaterea sectelor sunt: cultură (teologică și generală), integritate morală, concordanță între vorbă și faptă, spirit de inițiativă, muncă și jertfă, înțelegerea nervului timpului, sau cu alte cuvinte temperament apostolic îngemănat cu largă cultură. Lipsit de ele, preotul e fără autoritate și dezarmat în fața realității care-l atacă. Și un astfel de preot nu numai nu corespunde chemării sale de a infiltra ideea creștină în toate păturile societății omenesti, de a fi agentul idealismului și moralității în mijlocul ei și de a întemeia o stare de spirit, care să înalțe individul peste interesele zilnice, ci în campania contra sectelor va fi mai curând un obstacol, un factor în detrimentul bisericii sale. Combaterea sectelor reclamă din partea preotului desăvârșită armatura morală și intelectuală și cere să fie om al datoriei în accepția strictă a cuvântului.

Prima grijă trebuie să-i fie stăvilirea prozelitismului sectar între credincioșii săi. Lucrul acesta îl realizează prin împăcarea trebuințelor de care mulți au fost împinși să treacă la sectari, adică trebuinți de ordin cultural, moral, de asistență materială și morală sau de solidaritatea creștină. De toate acestea se interesează sectarii foarte mult prin o întreagă inundație de „tractate“, reviste și jurnale, și prin bogatele lor mijloace materiale venite ades de peste hotar. Felul acesta de propagandă sectară se poate contrabalansa eficace prin distribuirea de broșuri cu sănătos cuprins național și creștinesc, (ex. Biblioteca „Ia si citește“ Buc., Biblioteca bunului Păstor, Sibiu, Bibl. creștinului ortodox, Arad, broșurile C. F. R. etc.) prin înființarea de cercuri biblice, sfaturi moralizatoare, conferințe religioase, asi-

stență socială, în genere prin faptul că preotul se interesează de aproape cu trageră de inimă și efectiv de toate nevoile credincioșilor săi.

Firește în campania contra sectelor, statul trebuie să sprijinească serios biserica, căci pericol sunt sectele și pentru biserică și pentru stat. Totuș măsuri de constrângere, forța brută, procedarea cu jandarmeria, etc. să se aplice numai în cazuri de infracțiuni de ordin public, când sub îndemnul doctrinei lor religioase sectarii provoacă scandaluri publice, lovesc în bunele moravuri, conspiră contra siguranței statului, refuză jurământul, serviciul militar, nu observă repaosul duminical, în genere contravin legilor. Statul are suficiente motive să-i îngreuească cu legi, și pentru neobservarea acestora, nu fiindcă sunt sectarii, să-i pedepsească și iatunci nu poate fi acuzat de intoleranță religioasă. Altfel sectarii susțin că sunt martorii credinței adevărate și martirajul totdeauna produce aderenți.

Armelle întrebuintate contra sectelor să fie în genere cele admise și aplicate de biserică, deci în conformitate cu principiile creștinismului. Preotul să folosească mijloace de lămurire și convingere, din care să nu lipsească nici odată blândețea, dragostea și răbdarea evanghelică, să fie energie, dar blând și fără nota ironiei, căci numai așa își poate câștiga încredere.

Preotul trebuie să-și dea seama totdeauna de mijloacele cu ajutorul cărora izbutesc predicatorii sectari să fure sufletele credincioșilor, căci cu care armă ești atacat, cu aceeaș trebuie să răspunzi, de nu cu una superioară.

Variete sunt mijloacele de prozelitism, variate sunt motivele care i-au îndemnat pe unii și pe alții să se desfacă de adevărata biserică și să treacă în tabăra rătăciților, prin urmare variat trebuie să fie și tratamentul aplicat față

de diferiți sectari, căci de aceasta e în funcție și orice rezultat. Deci în alegerea metodelor de procedare, preotul trebuie să dispună de bogate cunoștințe psihologice, având de lucru cu individualități de diferită țesătură intelectuală și morală. Psihologia sectelor e ciudată, căci elementul intransigenței, impermeabilitatea intelectuală, domină adesea orice raționament sănătos. În schimb înțeleg să se folosească în largă măsură de mecanismul sufletului, de acel proces sufletesc prin care funcțiunile omenești se pot forma, consolida și spori necontenit în puterile și acțiunile lor, adică exercițiul sufletesc individual, susținut de sufletul colectiv al comunității și adoptat la stările de conștiință, simțire și voință, urmărite cu persistență de conducători.

Cel mai recomandabil e tratamentul individual. În mulțime se îndeamnă unul pe altul a persista în intransigență, încât în cele mai multe cazuri nici nu poți discuta serios cu dânsii. Expui cu desăvârșită claritate și cu puternice argumente nefericirea doctrinei lor și totuși nu cedează. De aceea trebuie să se procedeze cu multă prudență pastorală, cu multă fineță de tact și să se facă multă întrebuințare de pedagogia creștină și de psihologie, ținând seamă de vârsta, ocupația, starea socială și gradul de cultură al fiecăruia. Să se ispițească mai întâiu de când s'au făcut sectari și pentru care motive. Unii au trecut la sectarism numai fiindcă la un moment dat au fost interesați de sistemul de credință, și întâmplarea a făcut să li-se ofere explicații nu de biserica noastră, ci de alții, străini de dânsi. Astăzi mulți creștini n'au numai un interes liturgic, ci și unul științific religios. Alții au adoptat principiile sectare înconștient sau fiindcă li-s'a pus în vedere libertate de dogme și canoane și totdeauna perspectiva mântuirii sigure de păcatele și fărădelegile cu care își încărcasera sufletul. Mulți au fost momiți cu bunuri materiale sau li-s'a speculat o nemulțumire pur subiectivă față de persianțele bisericești, etc. De motivele acestea trebuie să țină cont preotul, și ele să-i fie busola de orientare pentru psihologia sectarului, să-i fie punctul de plecare în discuțiile cu cel rătăcit. În felul acesta va cunoaște preotul structura intelectuală și morală a sectarului, va ști pe cine are în fața sa și deci cum trebuie tratat ca să în-

țeleagă că se află pe o cale care nu duce la mântuire, căci aceasta se câștigă numai în biserica ortodoxă, în care s'a născut și murit moșii și strămoșii celui rătăcit. Răscolite trebuie toate cutele sufletului celui abătut dela credința adevărată și bună, e și câte un gest de milostenie față de cei nevoiași dintre ei.

Cu succes se mai poate combate sectarismul și prin instruirea laicilor în acest scop. Preotul își alege din mijlocul credincioșilor săi câteva elemente de moralitate și reputație integră, îi pregătește bine în doctrina bisericești noastre și mai ales în punctele de credință atacate, îi lămurește despre origina și rostul subversiv al sectarilor, și în urmă îi trimite să ia contact cu ei, având a-i raporta precis orice activitate în direcția aceasta.

Adevărat, multe și felurite greutăți va întâmpina preotul în campania contra sectelor, și nu arareori rezultatul va fi disparent în raport cu munca depusă sau chiar inexistent, totuși nimic să nu-l descurajeze, căci păstorul cel bun își pune viața pentru oile sale.

Un lucru e cert, că sectarismul nu se combate decât cu preoți buni, mulți și bine salariați.

O. Bucevschi.

† Prot. Iosif Gomboș

În Sâmbăta Paștilor s'a stins din viață vrednicul nostru protopop al Câmpenilor, Iosif Gomboș. O boală scurtă, dar grea l-a răpus în mijlocul activității sale laborioase, în vârstă de 61 ani și după o slujbă de 27 ani la altarul Domnului și 13 ani ca învățător.

Cu dânsul se duce din rândurile noastre unul din cei mai devotați slujitori ai bisericii și ai neamului. Cu iubirea lui înflăcărată pentru idealul neamului românesc, cu simțul lui de altruism pronunțat până la jertfă și neobosita apostolică a cuvântului evanghelic purtată de dânsul fără preget prin furtuni și viscole, prin satele tractului său, protopopul Gomboș a fost o apariție neobicinuită, un contrast cu mentalitatea materialistă și utilitaristă a vremilor de azi. Protopopul Gomboș a fost cu adevărat o jertfă a datoriei sale, pentru că a căzut în plină luptă pentru împlinirea

acestei datorii față de binele bisericii sale, ostendind peste puterile mărginite ale omului. Alergând din crâng în crâng, din sat în sat, prin ploii și înghețuri el s'a jertfit pentru poporul pe care atât de mult l-a iubit.

Coborâtor din familia lui Avram Iancu a fost și dânsul un suflet ales, un mare idealist, un adevărat apostol al idealelor noastre evanghelice și naționale.

Biserica și neamul nostru, dar mai ales eparhia noastră, are deci cuvânt să de a expresie celui mai sincer regret că perde prea curând un om, care avea să mai dea și de aici înainte cea mai prețioasă contribuție de muncă cinstită și folositoare binelui obștesc.

Cu resignare evanghelică împărtășim și noi durerea pentru pierderea protopopului Iosif Gombos. Dumnezeu săi dea răsplata binemăritată în împărăția fericirii sale vecinice, iar tractului Câmpeni să-i hărăsească un conducător care să fie călăuzit în munca sa de spirital mult regretatului repostat.

P. S. S. episcopul nostru a adresat văduvei repostatului următoarea scrisoare:

Mult stimată doamnă,

Primele știri despre îmbolnăvirea soțului d-voastră și iubitul nostru protopop Iosif, m'au umplut de îngrijorare, pentru că mă temeam de o desfășurare fatală, mai ales că știam, că omul acesta, apostol adevărat, va cădea pe câmpul de luptă al împlinirii mai mult decât îi reclama datoria. Advertisementul și rugămintea ce i-am adresat de repețite ori verbal și în scris ca să nu ostenească peste puterile mărginite omenesti, nu l-au putut opri în nižuțele sale neobosite și iată că azi înregistram cel mai dureros caz, de moarte în clerul nostru, dela inactivarea eparhiei noastre.

El a închis ochii desigur sub impresiile evenimentelor din urmă, pentru a căror delaturare a făcut tot ce omeneste e posibil. Depunem o lacrimă ferbinte pe sicriul lui, întovărit de toată iubirea celor ce l-au cunoscut și apreciat, iar d-voastră și familiei îmbrăcată în doliu, rugăm pe bunul Dumnezeu, să vă dea tărie ca să puteți suporta această grea lovitură a sortii. Cu binecuvântare arhierescă

Nicolae, episcop.

Telegrama: D-lui Dr. Chirtop. Adânc îndurați de trecerea din viață a iubitului nostru protopop Iosif exprimăm familiei condolențele noastre sincere. Pentru împlinirea înenerarilor am delegat pe protopopii P. Popovici din Abrud și *Vasile Gan* din Baia de Arieș.

Protopop *Vasile Gan*, Baia de Arieș și *Petru Popoviciu*, Abrud.

Te poftesc ca în numele meu și al consistoriului să participi la înmormântarea mult regretatului prot. Iosif Gombos Luni după prânz. Împreună cu mai mulți preoți veți exprima familiei condolențe în numele nostru.

D-lui *Dr. Furdii*, avocat:

Procură pe spesele noastre o cunună cu pantlică neagră și cu inscripția „Vrednicului apostol și mucenic protopop Iosif Gombos -- îndureratul episcop Nicolae“.

Familia a publicat următorul anunț funebral: *Iosif Gombos*, protopresbiter al tractului Câmpeni, deputat sinodal, etc. după un serviciu de 38 ani ca preot și protopresbiter plin de activitate pe terenul bisericesc, școlar și național a dat în anul al 63-lea al etății sale după grele suferințe astăzi Sâmbătă 3 Aprilie la oarele 5 dimineața, împărtășit fiind cu Sfintele Taine, nobilul său suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământeste ale scumpului și neuitatului defunct se vor așeza spre vecinică odihnă Luni, în ziua de 5 Aprilie, la oarele 2 p. m. în cimiterul ortodox din Câmpeni.

Nemângăiați aducem această tristă și dureroasă știre la cunoștința rudeniilor, amicilor și cunoșcuților.

Câmponi, la 3 Aprilie 1926.

Ana Gombos născută *Cotișel*, soție. Any măr. *Dr. Ursace*, fiică. *Uliu* și *Liviu*, fii. *Maria Gombos* măr. *Dumitreanu*, soră. *Aurel* și *Traian Gombos*, frați. *Dr. Grigorie Ursace*, ginere. *Sofia* și soțul *Dr. Zosim Chirtop*, cumnat. *Dr. Felix Dumitrean*, cumnat. *Elena Gombos* născ. *Birău*, cumnată.

O pildă frumoasă

Gazeta „Cultura Poporului” publică o frumoasă pildă a unui țăran din vechiul regat despre feliul cum știe un adevărat patriot să jertfească pentru binele țării.

„O poruncă a bisericii creștine spune: Să dai săracilor a zecea parte din câștigul tău. Și voind și eu să arăt lumii că și eu sunt creștin adevărat, încă din anul 1901, de când învățam la școala primară din satul meu Scurtești, am luat hotărârea de a închina țării ce voi putea agonisi prin muncă și economie în tot timpul vieții mele. Și tot ce putusem agonisi prin muncă de toate zilele până în anul 1915, s'a risipit ca praful în vânt odată cu intrarea dușmanilor în țară. După război, începând cu anul 1921, când patria recunoscătoare mi-a dat pământ, am putut din mila Domnului, printre cele multe greutăți, să fac o mică economie de câte 200 de lei pe fiecare an. Această economie provine din faptul că am renunțat de a fuma tutun, de a bea rachiu, de a face lux și că mă scol cu două ore mai de dimineață și mă culc cu două mai târziu. Această mică sumă din economiile din fiecare zi o închin monumentului eroilor din comuna mea Scurtești (Buzău), așa cum am făgăduit lui Dumnezeu în acele timpuri grele și ca o recunoștință față de ei cari nu mai sunt trupește printre noi, dar amintirea lor trăește și va trăi veșnic în inimile noastre. Deci câte 200 lei în fiecare an, fac dela 1921—1925, tocmai o mie de lei. Această sumă cu recipisa Nr. 203—1925 am încredințat-o spre păstrare și fructificare în mâinile vrednicului preot Ion Gh. Ionescu, care este și casierul Băncii populare din comuna mea. Aș dori ca monumentul să fie ridicat pe o bucată din locul meu de casă, cu care am fost și sunt împroprietar eu în satul care acum se formează pe moșia Scurtești. Tot în acest sat aș dori să se zidească și o biserică și mai multe școli. Să ne ajute Dumnezeu. *Tudorache Gh. Caluta*, plugar din com. Scurtești (Buzău).

Fapta bună a acestui plugar îl preamărește în ochii românilor de pretutindeni. E o pildă pe care mulți ar trebui să o urmeze. Acest țăran, în simplitatea lui, dar în bogăția-i sufle-

tească, aduce o mare învățătură pentru toți acei cari se gândesc numai la agonisirea prin în ne folosința țării și micicând la binele obștesc toate mijloacele nepermise la averi personale al patriei.

Raport

despre activitatea Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române, Filiala Cluj, în anul 1925

Despre activitatea Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române Filiala Cluj, și în special despre activitatea Comitetului acestei filiale în anul 1925, am onoare a vă prezenta următoarea

DARE DE SEAMA:

Comitetul ales de Adunarea Generală din 8 Februarie 1925 și-a început lucrările în 12 Februarie, când și-a fixat în liniamente generale un plan de acțiune.

Ne-am dat seama dela început că Societatea aceasta a luat ființă din o necesitate imperioasă de ordin național-patriotic și de întărire a legii noastre strămoșești. Străinul își întinsese pe nesimțite o mână lungă până în inima Tării Românești; și ca să poată distruge cu succes, încercase, ca prin școlile sale elementele noastre cele mai prețioase, fărâșind sufletul ortodox și inima română a tinerei generații, ca astfel să poată pune stăpânire și pe avutul ei material. Apărarea națională era reclamată: Societatea noastră a luat ființă, cu un scop bine determinat în Statute: „Desvoltarea culturii și educațiunii copiilor români din punctul de vedere religios și național, așa precum cere interesul patriotic”. Și scopul acesta îl va realiza prin mijloace potrivite, ca: organizarea propagandei prin conferințe și publicațiuni cu subiecte religioase-morale și naționale; înființarea de școli de toate gradele, cari să stea sub imediata ei priveghere; sprijinirea autorilor de scrieri educative și patriotice pentru copii și tinerime; înființarea de biblioteci populare, cursuri de adulți, și altele.

Având acestea în vedere ne-am făcut sea-

ma și cu împrejurările în cari Filiala noastră este chemată să-și desvolte activitatea: În orașul acesta al suferințelor și umilirii noastre din trecut, avem și astăzi o singură bisericuță ortodoxă, modestă și neîncăpătoare, ascunsă într-o grădiniță de pe coasta dela marginea orașului, — acolo, unde a trebuit să fie așezată pe vremuri spre a nu stingeri trufia stăpânilor noștri de eri, cari altcum, (după dovezile istorice, duceau totuși mare groază de afurșania „popilor valachi“.

Cu voia lui Dumnezeu și prin vitejia ostașului român biserica aceasta a devenit cu totul neîncăpătoare pentru credincioșii sporiți aproape însutit la număr; — și iarăși constatăm, că dezvoltarea culturii și educației copiilor și tineretului din punct de vedere religios și național, așa, cum prevăd Statutele, nu se poate face cu succes fără a avea biserică corespunzătoare; și nu numai spațioasă și încăpătoare ci acomodată împrejurărilor schimbate prin milostivirea dumnezească spre răsplătirea suferințelor noastre de veacuri; monumente potrivit cu demnitatea națională recucerită, isvor de mângăere și mândrie nouă celor de azi, isvor de întărire și de educație religioasă — și religioasă și națională — celor de mâine; locul locașului măririi dumnezeiești, unde în adunare să ne închinăm în rugăciuni fierbinți de mulțumire pentru lucrurile mari ce a săvârșit cu noi! Și iată, că cuvântul trup se face: Prin înțelepciunea prevăzătoare și munca neobosită și pricepută a cărmuitorilor bisericii noastre, în special a Preasfințitului Părinte Episcop Nicolae Ivan Patronul acestei Filiale, precum și a membrilor Veneratului Consistor, cu sprijinul luminat al oamenilor de bine, bisericuța noastră va eși din umbră; Catedrala se înalță în mijlocul orașului, ajungând acum sub coperiș; dar reclamă însă miltă jertfă până va putea fi dată mîsiunei sale.

A trebuit să fac constatările de mai sus, spre a arăta motivele pentru care Comitetul și-a îndreptat privirea în primul rând asupra necesității ardente, de a avea în timpul cel mai scurt catedrala noastră în acest oraș. Convins că terminarea catedralei este o necesitate și o condiție neapărată chiar în vederea scopului urmărit de Societate, Comitetul și-a fixat ca scop mai apropiat procurarea

de mijloace materiale pentru a contribui la desăvârșirea operei catedralei, sporind fondul întemeiat în acest scop, prin veniturile realizate dela aranjarea de conferințe, serbări și altele, precum și din daruri benevole și ajutoare — ținând cont de mijloacele de acțiune prevăzute în Statute și Regulament.

Între mijloacele întrebuintate pentru realizarea scopului urmărit, amintesc următoarele:

Conferințe. S'a organizat o serie de conferințe cu subiect religios-moral, cu concursul binevoitor al D-lor profesori universitari. Aceste conferințe s'au ținut în Postul cel mare, precum urmează:

1. În 8 Martie 1925, D-l Prof. Dr. Ioan Lușă, cu subiectul: „Reforma cea mai necesară“.

2. În 15 Martie 1925, D-l Prof. Vladimir Ghidionescu: „Psihologia religioasă“.

3. În 22 Martie 1925, D-l Prof. Gheorghe Bogdan-Duică: „Conștiința religioasă și conștiința morală“.

4. În 5 Aprilie 1925, D-l Prof. Victor Stanciu: „Cât de minunate snt lucrurile Tale, Doamne“.

Constatăm cu vie satisfacție însemnatul succes moral al acestor conferințe erudite, atât de instructive și atât de potrivite pentru zilele de creștinească meditație ale Păresimilor. Exprimăm și la acest loc toată recunoștința noastră D-lor Profesori conferențieri.

Seria conferințelor s'a continuat la 24 și 31 Mai 1925, când Doamna Elena Popescu-Voitești, Președinta noastră, a ținut idouă conferințe cu proecțiuni luminoase despre impresiile sale din călătoria la locurile sfinte:

5. În 24 Mai 1925, „Locurile sfinte“.

6. În 31 Mai 1925, „Egiptul“.

Iată cum apreciază cineva la ziar conferințele D-nei Voitești:

„Egiptul ne-a fost înfățișat în cluorile cele mai frumoase și fidele. După istoricul acestei minunate țări, D-sa ne-a descris amănunțit viața, obiceiurile, civilizația și comerțul, flora bogată și tot ce era mai interesant și instructiv...“.

„Notele și impresiile culese de Doamna Voitești în Orientul veșnic atrăgător și fermecător, sunt din cale afară interesante, mai ales că D-sa a știut să îmbrace tot ceea ce a

văzut și a simțit, într'o limbă aleasă, poetică... La conferința însoțită de proiecțiuni luminoase am văzut țara Galileei, muntele Tabor, Nazaretul, Ierusalimul, Golgota, grădina Getsemani, Viflaimul, Câmpia Ierihonului, apa Iordanului și tot atâtea locuri sfinte. de cari este legată suferința Mântuitorului și gloria creștinismului. Conferința de ieri a fost într'adevăr o prelegere creștinească, care a înălțat spiritele“.

Amintim aci, că conferința D-nei Voitești despre „Locurile Sfinte“ a apărut și în broșură.

În anul acesta am inițiat un nou ciclu de conferințe dintre cari s'a ținut până acum.

7. La 7 Martie 1926, conferința D-nei Marioara Șerban, membră în comitet, cu subiectul „Chestiunea Shakesperiană“.

Modul cum D-na Marioara Șerban a știut să prezinte tceastă chestiune dificilă, făcând dovada unei temeinice pregătiri științifice, și izbutind să țină încordată atențiunea auditorului până în sfârșit, — i-a garantat un desăvârșit succes — iar aplaudările vii și felicitările ce i-au adus, au fost credem, meritate cu prisosință.

Cu deosebită bucurie anuașim, că în seria de conferințe din anul acesta va urma în curând aceea a Doamnei Alexandrina Cantacuzino, Președinta generală a Societății care, în urma rugămintei ce i-am făcut, va veni să ne vorbească despre călătoria D-sale în America și despre Românii de acolo. Conferința Doamnei Cantacuzino este fixată pe ziua de 21 Martie 1926 ora 11 dimineata la Teatrul Național, și s'au luat toate măsurile din partea Comitetului nostru în vederea ținerii ei. (va urma)

Pentru clopotele catedralei

La casieria Consistorială au intrat următoarele donațiuni adunate cu discul în diferitele parohii pentru clopotele catedralei noastre:

Protopresbiteratul Ludosul de Murăș: Ațintis Lei 110, Botez 60, Cheta 66, Chinciș 40, Cucerdea română 50, Deag 50, Fărăn 40, Găbud 115, Grind-Cristur 196, Herepea 76, Heria 80, Luduș 95, Miheș 100, Petrilaca 55, Sălcud 100, Sânbenedic 117, Sâniacob 72, Șilea 223, Spălnaca 100, Țicud 80, Zau 50. Total: 1875 lei.

Protopopiatul Huedin: Bedeciu lei 370.50, Bica Română 50, Călata Mare 650, Călățele 507, Dânc 331.50, Finciu 254, Gh. Osorheiu 691, Ghestrade 316, Giurcuta 150, Huedin 50, Mănăsturul ung. 100, Nadișul rom. 100, Sebesul mare 368, Vălcăul ung. 70. Total: 3998 lei.

Protopopiatul Lupsa: Baia de Arieș lei 250, Brăzești 90, Cioara de sus 171, Hădărău 72.45, Latureni 36, Lunca 35, Lupsa 60, Mogoș-Mămăligani 112, Mogoș-Niclești 160, Mogoș-Valea Barnei 88, Munceș cu filia Valea Șesii 21.50, Ocoliușul mare 300, Orești 25, Ponor 100.75, Posaga de jos 20, Runc cu filia Lunca largă 40, Sălciua de jos 30, Sălciua de sus 22, Sartăș 159, Șasa 192.75, Subpeatra 10, Valea Geogelului 60.50, Valca Lupșei 45, Vidolm 45, Vința 129. Total: 2274.95 lei.

Protopopiatul Abrud: Abrud 797.60, Abrudsat 676.95, Bucium cerb. 130, Bucium izbita 51, Bucium Muntari 220, Bucium Poieni 66, Bucium Sat 80, Buninginea 75.72, Cărpiniș 214.75, Ciurpuleasa 113.75, Cerna 110.50, Feneș 283, Galați 210, Pătrângeni 400, Presaca 140, Rosia Montană 160, Șoharu 144, Valea Bulzului 496.75, Valea Dosului 100, Vârtoș 290, Vultur 100, Zlatna 800, Trâmpoele 205. Total: 5805.02 lei.

Protopopiatul Unguraș: Baica lei 55, Bălan 110, Bodia 67, Bozna 15, Ciumărna 140, Dol 200, Sânpetru 161.75, Gălpaia 229.50, Hida 60, Jaș 52, Jimbor 303.25, Păușa 10, Rachis 115, Sântamaria 45, Stâna 200, Stârci 174, Tămășa 650, Treznea 120, Unguraș 200. Total 2907.50 lei.

Protopopiatul Cluj: Agârbiciu lei 198, Bărai 150, Apahida 55, Calian 80, Căra 250, Cluj 2665, Cojocna 60, Feneșel 291, Geaca 100, Lona 203, Mărișel 160, Mociu 668.75, Someșeni 500, Someș cald 106, Someș rece 226. Total 5713 lei.

Protopopiatul Câmpeni: Albac lei 1031, Arada 72.75, Arieșeni 1000, Câmpeni 1547, Certeje 650, Gârda de jos 375.50, Gârda de sus 300, Lăzești 101.25, Neagra de jos 182, Peles 122, Poiana 174.50, Ponorel 206.25, Secatura 175, Sâhodol 257.50, Valea Verde 150, Vidra de jos 200, Vidra de sus 299.25, Vidra medie 216. Total: 7060 lei.

Total: lei 29633.47.

(Va urma).

ȘTIRI

Ziua învierii în Cluj. La praznicul Învierii Domnului biserica noastră din Cluj a avut ca oaspe pe P. S. S. episcopul militar Dr. Ion Stroia. Slujba învierii a fost săvârșită cu asistență numeroasă de P. S. S. episcopul nostru Nicolae. Au asistat toate oficialitățile din Cluj, muzica militară cu o companie de onoare a dat onorurile cuvenite, iar de pe cetățuia orașului s'au dat 101 salve de tun.

Slujba liturgiei a fost săvârșită de P. S. S. episcopul Dr. Ion Stroia, care a rostit la sfârșit o înălțătoare predică ocazională. La slujba din ziua a doua predică a fost rostită cu mult avânt de protopopul Clujului Nicolae Vasiliu. Și de astă dată s'a dovedit bisericuța noastră mult prea modestă, pentru lumea multă care a fost silită să umple curtea bisericii.

* * *

Personal. P. S. Sa Episcopul nostru Nicolae va pleca Luni 12/IV 1926 la București pentru a lua parte la ședințele Sfântului Sinod, convocat în sesiunea ordinară de primăvară.

Ședința o va deschide de astădată noul ministru al cultelor, d-l Vasile Goldiș.

La ordine sunt chestiuni de importanță deosebită.

* * *

Monumentul lui Iuda. În orașul Kiev s'a desvâlit acum de curând monumentul ridicat lui Iuda Iscariotul, de către membrii societății „Fără Dumnezeu”. Monumentul reprezintă pe Iuda în mărime naturală rupând crucea cu mâinile, iar cu picioarele călcând Evanghelia. Suma de 50.000 de ruble aur, costul monumentului, a fost strânsă prin subscripție obligatorie dela muncitori. Țăranii creștini au venit să zădărnicească această manifestație. Cu această ocazie au avut loc grave incidente între muncitori atei și țărani creștini. Armata încă s'a divizat în două tabere.

* * *

Protopop nou. Consistoriul nostru în ședința plenară din 8 Aprilie, a numit protopop al tractului Cetatea de peatră pe admin. Alexe Latiș paroh în Baia Mare.

* * *

Scumpetea. Toată lumea se plânge astăzi de scumpetea fără seamăn care în loc să scadă par'că crește din zi în zi. Acum cu schimbarea guvernului, lumea începe să aibă nădejdi că și această problemă va fi soluționată spre mulțumirea tuturor, cu atât mai vârtos, că acum patru ani, când a fost la cârma țării tot guvernul Averescu, prețurile erau cu mult mai scăzute ca azi. Bilanțul lor se prezintă astfel:

La 1 Ian. 922 La 1 Ian. 926

Lira engleză	580.—	1180.—
Dolarul	130.—	243.—
Lira italiană	5.90	9.80
Leva	0.89	1.80
Kgr. de pâine	4.—	12.—
Kgr. de carne vită	4.—	24.—
Kgr. de carne porc	8.—	44.—
Kgr. de unt	60.—	160.—
Perechea de boi	5—10 mii	30—40 mii
Un ou	—50	3.—
Ghetele	300.—	700.—
Opinci	60.—	180.—
Un rând de haine	2500.—	7000.—
Cizme	300.—	900.—
Pălăria	120.—	400.—

și așa mai departe. Oamenii de bine trag mare nădejde, că în scurtă vreme vom ajunge iar la prețurile de acum patru ani.

* * *

Anii vieții. O mare schimbare se făcuse în suletul unui tânăr om, de când începuse a merge la biserică. Venise într'o zi la ea de curiozitate, ca atâția dintre noi, ori din obișnuința de a veni măcar de 2—3 ori într'un an, cum fac atâția din creștinii noștri. O predică auzită însă la biserică în acea zi, avu-se asupra lui o înrâurire mântuitoare și el deveni un bun creștin de aci înainte. După doi ani de atunci se îmbolnăvi greu și familia lui trimise după preot să-l mărturisească și grijească. La întrebarea preotului către bolnav, de câți ani este, acesta răspunse: „Nu-mai de doi ani”. — Numai de doi ani? ripostă preotul? — „Da. Eu socot viața mea numai de când am învățat să cunosc pe Domnul Christos și să trăiesc potrivit Evangheliei Sale: optsprezece ani petrecuți de mine mai înainte au fost petrecuți în moarte”.

No. 169—1926.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în Baba, parohie de cl. II, protoieria Lăpușului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele preotului sunt următoarele:

1. Salar dela Stat.
2. Sesie parohială 14 jug. cu prospecte de întregire prin reforma agrară și 7 jug. pădure de focărit.
3. Dela fiecare familie de sine stătătoare o mîerță mică de porumb sfărmat și una zi de lucru.
4. Stolele statorite cu comitetul parohial în sedința din 24/III 1926.
5. Casă parohială nu este, dar comitetul are în plan achiziția unor case parohale.

Reflectanții își vor trimite cererile de concurs cu documentele necesare, subsemnatului oficiu și cu avizul acestuia se vor prezenta în parohie pentru ca să facă cunoștință cu credincioșii. — Tg.-Lăpușului, la 24 Martie 1926

Oficiul prot. în conțelegere cu comitetul parohial.

Z. Manu, prot.

No. pp. 449—1925.

2—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia din nou înființată *Risca de Munte* din tractul Huedin să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură cu supraedificatele de lipsă deocamdată închiriate, însă în termen de 2 ani se vor edifica de către parohie.
2. Dela fiecare familie (427) 17 litre grâu, iar în lipsa sesiunii parohiale neîntregite, parohie mai îmbunătățește pe paroh dela fiecare familie cu 13 litre grâu pe timp de 2 ani, din cari $\frac{2}{10}$ parte îi compete cantorului și $\frac{1}{10}$ parte îi compete crâșnicului.
3. Dela fiecare familie una (1) zi de lucru în natură, sau în schimb plătită cu bani, plătiind prețul de jumătate din prețul unei zi de lucru de bărbat (zi de coasă).
4. Întregirea salariului dela Stat după recunoașterea formală a parohiei.
5. Sesiunea parohială se va întregi prin ref. agrară.

6. Venitele stolare urcate conform scumpetei de azi.

7. Dreptul de pășunat și de lemne de foc ca oricari parohian.

Parohul ales va avea să servească alternativ la cele două biserici din parohie.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea prescrișelor cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt avizați a se prezenta în parohie spre a predica, a cânta, eventual a celebra și spre a face cunoștință cu poporul.

Huedin, la 9 Iulie 1925.

Oficiul protopresbit. ort. rom. al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

Aurel Munteanu, protopop

No. 264—1926.

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. III *Buteni* din tractul Huedinului se publică a III-a oară concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Un teritor, de circa un jugăr rezervat pentru edificarea casei parohiale și supraedificatele economice, curte și grădină parohială.
 2. Una efrdelă de grâu, secară, porumb sau orz de fiecare fum și una zi de lucru în natură sau prețul zilei dela fiecare fum.
 3. 15 jugăre, 530 stânjeni sesiune parohială.
- Pentru întregirea prin reforma agrară s'au făcut demersurile cuvenite.
4. Stola obișnuită.
 5. Drept de pășunat și pădure.
 6. Întregirea dela Stat conform cualificației.
- Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.
- Reflectanții pe lângă observarea prescrișelor din regulamentul pentru parohii se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.
- Huedin, la 15 Martie 1926.
- Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.
- Aurel Munteanu protopop.